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Ад ра зу ска жу: спо са баў 
шмат. Мож на па ехаць 
«дзі ку ном» і на ча ваць 
на бе ра зе Пры пя ці ў па-
лат цы, мож на спы ніц ца ў 
гас ця вым дам ку. Мож на 
па ехаць на Па лес се, каб 
ад па чыць ад га рад ско га 
тлу му, а мож на ўзба га-
ціц ца ду хоў на: на ве даць 
му зеі, да ве дац ца пра гіс-
то рыю рэ гі ён а, яго тра-
ды цыі і куль ту ру.

Еду ў Сто лін не ўпер шы ню. 
Пер шы раз да вя ло ся там па-
бы ваць даждж лі вым снеж нем 
2014-га. Ця пер жа еду — і ўсё 
ў зе ля ні не.

Да рэ чы, да брац ца са ста-
лі цы ў па лес кую глы бін ку ня-
прос та. У цот ныя дні мож на 
да ехаць па чы гун цы да стан-
цыі Га рынь, што не па да лё ку 
ад Сто лі на. А вось у ня цот ныя 
трэ ба шу каць ін шыя спо са бы. 
Вы бра ла аў то бус. Бі лет каш-
та ваў 215 ты сяч, і за гэ тыя 
гро шы мя не «па ва зі лі» ўсю-
ды. Аў то бус за ехаў у Слуцк, 
Са лі горск, Жыт ка ві чы, Ту раў, 
Да выд-Га ра док... Да ро га за-
ня ла 8 га дзін, і атры ма ла ся 
свое асаб лі вая эк скур сія па 
паў днё вым ус хо дзе і поўд ні 
на шай кра і ны. У Сто лін пры-
еха ла лі та раль на апоў на чы — 
але ў гас ці ні цы мя не ча ка лі.

Не каль кі слоў пра яе. Ну-
ма ры ў адзі най сто лін скай гас-
ці ні цы «Га рынь» каш ту юць ад 
240 ты сяч за су ткі — да во лі 
тан на, асаб лі ва ў па раў на нні 
са ста ліч ны мі га тэ ля мі. Гас-
ці ні ца но вая, у кож ным ну-
ма ры — су час ная мэб ля і ўсе 
вы го ды. Ка лі за пла ціць трош кі 
больш, то да дуць двух мес ны 
ну мар, дзе ёсць ха ла дзіль нік. 
Ад ным сло вам, жы ві, як твая 
ду ша жа дае.

Сто лін — го рад з на сель-
ніц твам у дзе сяць ты сяч ча ла-
век. У асноў ным тут до мі кі ад-
на па вяр хо выя, з ага ро дзі ка мі і 
квет ні ка мі. Сто лін цы — лю дзі 
руп лі выя. А пя тай га дзі не з 
ву лі цы да но сяц ца ба дзё рыя 
і звон кія га ла сы. Лю дзі кі ру-
юц ца прын цы пам: хто ра на 
ўстае, та му Бог па дае.

Аса біс та мя не ці ка ві лі пры-
род ныя ад мет нас ці Сто лін-
шчы ны, та му перш-на перш 
су стрэ ла ся з ды рэк та рам 
за каз ні каў рэс пуб лі кан-
ска га зна чэн ня «Ся рэд няя 
Пры пяць» і «Аль ман скія ба-
ло ты» Іва нам ЯХ НАЎ ЦОМ. 
Ён рас ка заў, што ці ка васць, 
як ся род на шых су ай чын ні-
каў, так і ся род за меж ні каў 
да ад па чын ку на Сто лін шчы-
не ёсць. У са мых ма ляў ні чых 
част ках ра ё на па бу да ва на не-
каль кі да моў ад па чын ку. Мы 
едзем у адзін з іх — у вёс ку 
Ко раб'е. Да та го ча су, па куль 
за каз нік не вы ку піў там адзін 
да мок, каб аб ста ля ваць яго 

для ту рыс таў, жы ха роў у вёс-
цы амаль не бы ло. Але ка лі 
лю дзі ўба чы лі, што тут мож на 
ад крыць сваю спра ву, пры-
чым у ту рыс тыч най сфе ры, то 
вяр ну лі ся. Ця пер у Ко раб'і ла-
дзіц ца не каль кі аг ра ся дзіб.

Мой эк скур са вод пры знаў-
ся, што ён — пры хіль нік ін ды-
ві ду аль на га ту рыз му.

— З ча ла ве кам трэ ба па-
зна ё міц ца, даць маг чы масць 
і ад па чыць, і да ве дац ца неш-
та но вае, — тлу ма чыць Іван 

Ва сі ле віч. — Ад та кой пра цы 
атрым лі ва еш за да валь нен не. 
А ка лі ту рызм ма са вы, то ўзні-
кае абы яка васць.

У Ко раб'і Іван Ях на вец па-
каз вае па су час на му аб стаў-
ле ны дом з дву ма ўва хо да мі 
(гэ та зна чыць, там ад на ча со-
ва мо гуць ад па чы ваць дзве 
сям'і) і пра па нуе здзей ніць 
не вя лі кае па да рож жа па Пры-
пя ці на ка та ры. На ту раль на, 
ад та кой пра па но вы нель га 
ад мо віц ца.

З ся рэ дзі ны ра кі ад кры-
ва ец ца цу доў ны від на вёс ку. 
Дзе-ні дзе на бе ра зе мож на 
ўба чыць ры ба ка. У ад ным 
мес цы дзяў чы на чыс ціць ры-
бу, ка ля яе лё та юць чай кі — 
спа дзя юц ца на па час ту нак. 
Не ка то рыя з пту шак зай ма юц-
ца ры ба лоў ствам са ма стой на. 
Пра гул ка па ра цэ су па кой вае 
і рас слаб ляе. Ка лі пад плы-
ва ем да мос та, су раз моў ца 
пра па нуе за га даць жа дан не 
і га ран туе, што доб рае і шчы-
рае аба вяз ко ва збу дзец ца. 
За гад ваю.

На жаль, не ма гу на доў га 
за стац ца ў за каз ні ку. На чаль-
нік ад дзе ла ідэа ла гіч най ра-
бо ты, куль ту ры і па спра вах 
мо ла дзі Сто лін ска га рай-
вы кан ка ма Ва сіль ЗА РУ БА 

за пра шае на ве даць вёс ку 
Га рад ная, дзе зна хо дзіц ца 
Цэнтр ган чар ства.

— На ба зе Цэнт ра ган чар-
ства ла дзяц ца між на род ныя 
пле нэ ры з 2008 го да, — рас-
каз вае ды рэк тар Цэнт ра 
Васіль КА ЗА ЧОК. — Пле нэ-
ры пра вод зяц ца з 25 лі пе ня па 
2 жніў ня. Тра ды цый на, акра мя 
бе ла ру саў, на іх пры яз джа юць 
ган ча ры з Ра сіі, Гру зіі, Ар ме ніі, 
Укра і ны, Поль шчы, Мал до вы, 
Да ніі, Шве цыі.

Пле нэ ры пра хо дзяць на не-
вя лі кай пло шчы не па да лё ку 
ад са мо га Цэнт ра.

— Жы ха ры вёс кі, гос ці на-
зі ра юць за ра бо тай мас та коў. 
Лю дзей пры яз джае шмат, але 
больш за ўсё — у дзень кір ма-
шу пад наз вай «Га рад нян ская 
мам зэль ка», які звы чай на ла-
дзіц ца на пры кан цы пле нэ ру, 
як пра ві ла, у ня дзе лю. На ім 
пра да юць свае вы ра бы і мяс-
цо выя май стры, і за меж ныя 
ўдзель ні кі.

Тра ды цый на ўдзель ні кі 
пле нэ ру до раць свае вы ра бы 
му зею пры Цэнт ры ган чар-
ства. Ча го там толь кі ня ма! 
Ёсць, на прык лад, рэ чы, вы-
раб ле ныя з глі ны па ста ра-
жыт ных тэх на ло гі ях! У му зеі 
ёсць асоб ная за ла, дзе за хоў-

ва юц ца глі ня ныя вы ра бы, што 
за ста лі ся ад прод каў.

— У Га рад ной ка за лі: ка лі 
хло пец не на ву чыц ца ра біць 
гарш кі, то за яго мяс цо вая 
дзяў чы на за муж не пой дзе, — 
рас каз вае Ва сіль Ка за чок. — 
А ка лі дзяў чы на не на ву чыц ца 
вы шы ваць, то яе ні я кі хло пец 
за муж не возь ме. Дзяў чы на 
па він на пад рых та ваць са бе па-
саг і пас ля за муж жа пры нес ці 
яго з са бой у ха ту му жа.

Удзель нік пле нэ раў Ры-
гор КА ВАЛЬ КА ган чар ствам 
зай ма ец ца з ма лен ства. Ця-
пер майс тар ву чыць ган чар-
ству дзя цей — на ват пад час 
лет ніх ка ні кул яны пры хо дзяць 
амаль што дня.

У са мім Сто лі не так са ма 
ёсць што па гля дзець. Ад га-
лоў най пло шчы, на якую вы-
хо дзяць вок ны гас ці ні цы, ідзе 
бру ка ва ная ву лі ца. Ка лі іс ці 
па ёй, то прый дзеш у ста ры 
ра дзі ві лаў скі парк «Мань ка ві-
чы». У Сто лі не зна ка мі тыя бе-
ла рус кія маг на ты ме лі рэ зі дэн-
цыю. На жаль, са ма ся дзі ба 
бы ла зні шча на ў га ды вай ны. 
Ад яе за стаў ся толь кі адзін з 
гас па дар чых бу дын каў — там 
ця пер мес ціц ца Сто лін скі ра-
ён ны края знаў чы му зей, які 
лі чыц ца ад ным з най леп шых 
у Брэсц кай воб лас ці.

— Сам па лац быў па доб-
ны на рэ зі дэн цыю Ра дзі ві лаў 
у Ня сві жы, хоць і не та кі ма-
ну мен таль ны і ве ліч ны, — ус-
па мі нае ма лод шы на ву ко вы 
су пра цоў нік му зея Крыс ці на 
ЖАЎ НЕ РЫК. 

У ад ным з пер шых му зей-
ных па мяш кан няў ба чу вя лі кі 
і — ад ра зу ві даць — вель мі ста-
ра жыт ны чо вен, зроб ле ны з су-
цэль на га ду ба. У му зей чо вен 
тра піў уся го год та му — праз 
за су ху. Уз ро вень ва ды ў Га ры ні 
апус ціў ся так ніз ка, што на свет 
па ка заў ся чо вен. Су мес ны мі 
на ма ган ня мі яго вы цяг ну лі, па-
чыс ці лі і ад пра ві лі ў му зей.

Экс па зі цыі ў му зеі вель мі 
ці ка выя. Ёсць за лы, пры све-
ча ныя да гіс та рыч ным ча сам, 
пры ро дзе, тра ды цы ям і куль-
ту ры сто лін скіх па ле шу коў, іх 
жыц цю ў пе ра лом ныя мо ман-
ты гіс то рыі.

Сто лін — адзін з са мых 
ад да ле ных кут коў кра і ны. Іза-
ля ва най, за кры тай, дзя ку ю чы 
пры род ным асаб лі вас цям, 
бы ла Сто лін шчы на ў ча сы 
Ся рэд ня веч ча, Но ва га ча су і 
на ват 100 га доў та му. Гэ та ў 
мно гім аба ра ня ла па ле шу коў 
ад роз ных за хоп ні каў.

— Пры род ныя асаб лі вас ці 
Сто лін ска га ра ё на аб умо ві лі 
яго лёс, яго ад да ле насць ад 
усіх гіс та рыч ных па дзей, што 
ад бы ва лі ся на тэ ры то рыі тых 
дзяр жаў, у склад якіх у роз ныя 
га ды ўва хо дзі ла Сто лін шчы-
на, — рас каз вае ма лод шы на-
ву ко вы су пра цоў нік му зея. — 
Па ле шу кі жы лі са бе і жы лі.

Сваю аў тэн тыч насць па ле-
шу кі за хоў ва юць і сён ня. Па 
рэ ках па-ра ней ша му плы вуць 
па ра хо ды, ры бац кія лод кі, 
пра гу лач ныя ка та ры. Па пра-
ца ваць по бач з мяс цо вы мі 
ган ча ра мі за меж ні кі лі чаць за 
го нар. Ня хай сён ня, у ХХІ ста-
год дзі, мно гае ады шло ў мі ну-
лае, але тут, на Сто лін шчы-
не, гэ та не ад чу ва ец ца так 
ба лю ча. Вёс кі жы вуць, лю дзі 
за хоў ва юць умен ні прод каў, і 
ўба чыць гэ та сва і мі ва чы ма — 
са праў ды вар та.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

Сто лін скі ра ён

�

Па да рож ні ча емПа да рож ні ча ем  ��

Як мож на 
ад па чыць на Па лес сі?

На бе ра зе Пры пя ці.

Іван ЯХ НА ВЕЦ па каз вае марш ру ты па да рож жаў па Пры пя ці.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Сён ня з удзе лам бе ла ру саў прой дуць ква-

лі фі ка цый ныя тур ні ры па ака дэ міч ным вес-
ла ван ні, спар тыў най гім нас ты цы, пла ван ні, 

бок се, на столь ным тэ ні се, а так са ма ад бу дзец ца муж чын ская 
ша шэй ная гру па вая гон ка. У ноч з су бо ты на ня дзе лю ў ба-
раць бу ўсту пяць бе ла рус кія бас кет ба ліст кі. Свой пер шы матч 
яны пра вя дуць з са пер ні ца мі з Япо ніі.

На пя рэ дад ні пер шых на ві наў ад на шай алім пій скай дэ ле га-
цыі рас ка жам пра са мыя ці ка выя фак ты ста ра жыт ных Алім пі-
яд. Лет нія Гуль ні ў Бра зі ліі 31-я па лі ку, 
ад нак ад лік ты чыц ца толь кі су час нас ці 
і вя дзец ца з 1896 го да. Да гэ та га бы ло 
пра ве дзе на ка ля трох сот ста ра жыт ных 
Алім пій скіх гуль няў.

� Ста ра жыт ныя спарт сме ны спа бор ні-
ча лі на Алім пі я дзе бу ду чы цал кам го лы мі.

� Удзель ні чаць у Алім пі я дзе і гля-
дзець яе маг лі толь кі муж чы ны.

� Ужо ў ста ра жыт на сці Алім пій скія 
гуль ні бы лі вель мі знач най па дзе яй, на 
час іх пра вя дзен ня дзяр жа вы, якія ва я-
ва лі, за клю ча лі па між са бой мір.

� Ра ней на Гуль нях бы ло вель мі ма ла пра ві лаў. Не бы ло 
ні я кіх ва га вых ка тэ го рый і адзі нак вы мя рэн ня, а так са ма не за ся-
каў ся час, та му што ў суд дзяў тых ча соў бы лі толь кі пя соч ныя га-
дзін ні кі. Пе ра ма гаў той, хто быў хут чэй шым або мац ней шым.

� На ста ра жыт ных Алім пі я дах быў та кі від ба раць бы — 
панк ра ты ён. Мож на ска заць, што гэ та бы лі са мыя пер шыя 
баі без пра ві лаў. Іс на ва ла толь кі два за ко ны: нель га бы ло ку-
сац ца і вы дзі раць са пер ні ку во чы. Ка лі бай цы па ру ша лі гэ тыя 
ўмо вы, то суд дзі бі лі іх пал ка мі. Да рэ чы, ста ра жыт на грэ час кі 

фі ло саф Пла тон ад ной чы быў пе ра-
мож цам спа бор ніц тваў па па доб най 
ба раць бе.

� Пер шыя су час ныя Алім пій скія 
гуль ні бы лі пра ве дзе ны ў Грэ цыі ў 
1896 го дзе, пры чым спар тыў ныя 
дыс цып лі ны там бы лі до сыць дзіў ны-
мі і не да рэ чны мі, на прык лад пе ра-
цяг ван не ка на та, штур хан не ка ме ня, 
скач кі з мес ца ў вы шы ню і пла ван не 
з пе ра шко да мі. Спарт сме нам трэ ба 
бы ло пра плыць пэў ную дыс тан цыю 
па ра цэ, пе ра адоль ва ю чы пры гэ-
тым бяр вё ны, якія пла ва юць у ёй.

� У пер шыя 30 га доў іс на ван ня Алім пі яд уз на га ро ды атрым-
лі ва лі не толь кі спарт сме ны, але і мас та кі, паэ ты, скульп та ры, 
якія ў сва ёй твор час ці за кра на лі тэ му спор ту.

� За ла тыя ме да лі, якія ўру ча юц ца пе ра мож цам Гуль няў, 
на са май спра ве ў сва ім скла дзе ма юць толь кі 1% зо ла та, усё 
ас тат няе — гэ та сераб ро аль бо ін шыя спла вы.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. lobazhevich@zviazda.by

ПО ЗІРК У ГІС ТО РЫЮПО ЗІРК У ГІС ТО РЫЮ

Бяс пе ку Алім пі я ды ў Бра зі ліі за бяс печ ва юць 
85 ты сяч па лі цэй скіх і вай скоў цаў...

Так адкрываліся 1-я Гульні сучаснасці.

Ка лісь ці праз тэ ры то рыю 
ця пе раш ня га Сто лін ска-
га ра ё на пра хо дзіў зна-
ка мі ты шлях «з ва ра гаў у 
грэ кі». Ця пер па Пры пя ці 
так са ма ча сам хо дзяць 
гру за выя па ра хо ды. Ста-
ра жыт ная мі нуў шчы на 
Сто лін шчы ны па сту по ва 
аб рас тае гі по тэ за мі. Так, 
згод на з ад ной з іх, вя-
до мы па дзі ця чых каз ках 
Змей Га ры на віч ро дам 
ме на ві та з гэ тых мяс цін. 
Ча му? Та му што ад ной з 
га лоў ных рэк ра ё на з'яў-
ля ец ца ра ка Га рынь, якая 
і да ла ге рою бы лін проз-
ві шча.

За каз нік «Ся рэд няя Пры-
пяць» мае не толь кі рэс-
пуб лі кан скае, але і між-
на род нае зна чэн не. Ме-
на ві та тут за хоў ва юц ца 
па пу ля цыі цэ ла га шэ ра гу 
ві даў пту шак, якія зна хо-
дзяц ца пад па гро зай гла-
баль на га зні шчэн ня — 
у тым лі ку вярт ля вая ча-
ро таў ка, вя лі кі пад вор лік, 
драч, ду пель. Кож ны гар шчок мае сваю 

наз ву. «Мам зэль ка» — 
са мы ма лы гар шчок, у 
якім звы чай на га та ва лі 
ка шу, ад яго і ідзе наз ва 
кір ма шу. Трош кі боль-
шы гар шчок на зы ва ец ца 
«ся мак» (іх ка лісь ці пра-
да ва лі па сем штук, ад гэ-
туль і наз ва). Яшчэ боль-
шы — злі вач, ад сло ва 
«злі ваць». У та кіх гарш-
ках звы чай на га та ва ла ся 
пер шая стра ва, на прык-
лад боршч. Гар шчок пад 
наз вай «адзі нец» та кі 
вя лі кі, што ў той час, 
ка лі тыя ж «мам зэль кі» 
пра да ва лі ся па дзе сяць 
у пар тыі, ён ішоў адзін. 
Са мы ж вя лі кі гар шчок 
на зы ва ец ца «па ляк», у ім 
за хоў ва лі зер не.

У Цэнт ры ган чар ства (в. Га рад ная).


